

“五一”游西藏热度飙升

# 156.72万人次共赴雪域之约



体验制作藏香的游客。



参观布达拉宫的游客们。

今年“五一”假期，国内文旅市场热力十足，呈现“多点开花、全域繁荣”的良好态势。记者从携程集团获悉，假期期间长线旅游市场表现尤为亮眼，西北地区成为最大赢家——青海、新疆、宁夏等省区景区门票销售额同比激增1至2倍，展现出强劲的市场吸引力。值得关注的是，西藏文旅市场在“五一”期间也焕发出新活力。数据显示，截至5月5日，西藏地区机票订单量同比增长5%，入境游订单量同比增长59%。

文/记者 张琳 图/记者 余书冉 郑常容

文化和旅游部5月6日发布2025年“五一”假期旅游市场数据报告。据文化和旅游部数据中心测算，今年5天假期期间，全国国内旅游市场呈现稳健增长态势：累计接待游客达3.14亿人次，较2024年同期增长6.4%；实现旅游总收入18026.9亿元，同比增长8.0%。其中，西藏文旅市场表现尤为亮眼，游客接待量和旅游收入均创新高，成为今年“五一”假期较受欢迎的旅游目的地之一。

记者从自治区文化和旅游厅了解到，今年“五一”假期，累计接待国内外游客156.72万人次，同比增长16.24%；实现旅游总花费11.23亿元，同比增幅达15.18%。基于抽样调

查结果，拉萨市星级酒店平均入住率达55%-60%。“五一”期间，本地居民出游热情高涨，其占比稳定在65%-70%，成为我区假期旅游的核心力量。

携程研究院行业分析师方泽茜表示，“五一”数据印证文旅消费正从“规模扩张”转向“品质升级”，亲子宠游、国潮融合、反向旅游等细分赛道崛起，体现出市场对差异化体验的强烈需求。据了解，“五一”假期，西藏的近郊采摘、非遗体验、乡村研学等更具参与感与互动性的新型旅游形式，折射出旅游消费需求从“标准化”向“定制化”、从“观光驱动”向“体验驱动”的转型。

亮眼的数据、新型旅游形式的出现，再一次展现出西藏对广大国内外游客的无穷吸引力。携程数据显示，西藏深受游客青睐的热门景区为布达拉宫、大昭寺、巴松措、珠穆朗玛峰、西藏博物馆。而作为西藏之旅的必打卡目的地——拉萨，文旅数据同样喜人。“五一”期间，拉萨机票订单量较去年同比增长2%，入境游订单量较去年同比增长66%。

从携程数据来看，历史人文与自然类目的地正取代传统游乐场，成为亲子出行新选择。纳木措、布达拉宫、大昭寺、西藏博物馆、八廓街等热门景区成为此次“五一”假期较受

游客欢迎的热门景区(点)。西藏博物馆内，可以看到不少“一家三口”的身影。“来到一个城市一定得来它的博物馆看看。”重庆游客赵女士说，“带孩子游览西藏美景的同时，也希望孩子能更多地了解这里的历史文化，逛博物馆是了解西藏历史发展、人文脉络比较快的方式。”

随着“五一”假期的结束，西藏文旅市场交出了令人满意的成绩单。未来，西藏将继续依托世界级自然景观和丰富的文化遗产，打造更具吸引力的旅游目的地。不断激发新业态的发展，为区域文旅市场注入新动能，也让更多游客感受到雪域高原的无限精彩。

2025年医保基金管理突出问题专项整治推进会在拉萨召开

## 拉萨医保领域将开展全覆盖、拉网式排查

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”，是维护人民群众健康权益的重要保障。4月27日，2025年医保基金监管专项整治查摆问题阶段暨医保基金管理突出问题治理，全力做好医保基金监管专项整治工作，总结分析定点医药机构开展自查自纠工作存在的问题，督促做好自查自纠及整改工作，筑牢医保基金安全防线，推动医疗保障事业高质量发展。

记者 赵越

从全国查实的欺诈骗保案件看，一些违法人员仍然铤而走险，骗保手段不断翻新。有的通过黑中介“明码标价”，组织车接车送、包吃包住，形成虚假住院黑色产业链；有的药店伪造数万张处方骗取医保基金；有的医疗机构把重复收费、分解项目收费、串换药品耗材、虚构医药服务、虚记费用等违法违规行为与正常就医需求交织在一起，欺诈骗保打击处理难度更大。

开展专项整治既是对历史积弊的“大扫除”，也是筑牢防范基金系统风险的“防火墙”，更是坚决刹住部分医药机构以骗保为营生的歪风邪气的“铁拳利剑”。定点医药机构违法违规使用医保基金问题自查自纠，是持续强化基金使用管理主体责任，督促合理、规范使用医保基金的有效手段，也是专项整治的重要任务。记者从会上了解到，2024年至今，定点医药机构主

动发现问题，退回违规使用医保基金536.96万元，涉及62家次，自查自纠工作取得一定成效。

此外，按照自治区统一安排部署，拉萨市将组织开展地（市）交叉检查，将检查医疗机构4家、药店4家和县级经办机构1家，被检机构数量有较大幅度增加，检查人员的选配、检查对象的确定、现场检查的组织等相比往年都有较大的变化。

本次专项整治工作要坚持问题导向、目标导向、结果导向，紧盯医保基金使用监督管理重点领域和关键环节，做到“四个聚焦”，开展全覆盖、拉网式排查。

聚焦欺诈骗保和违规使用医保基金问题。运用大数据分析、现场检查等手段，结合群众举报线索，严肃查处虚假住院、空刷套刷、虚构诊疗服务、虚假开具药品耗材、串换项目、伪造药品处方、倒卖回流药、职业骗保

等骗保行为，重点整治过度检查、超标准收费、分解住院、挂床住院等违规行为，规范医疗服务行为。

聚焦医保基金使用监督管理不力、损害群众利益问题。坚决整治医保行政部门履行监管责任、经办机构履行审核检查责任、定点医药机构履行自我管理主体责任、行业部门履行主管责任、地方政府履行属地监管责任不到位等问题，认真排查是否存在无正当理由不受理、不处理，基金拨付、报销审核不严，内部管理制度不健全，有案不查、查而不处，预算执行不力等情况。

聚焦配合纪检监察机关查处不正之风和腐败问题。排查党员干部、公职人员是否存在贪污挪用医保基金，以权谋私、收受贿赂、徇私枉法等情况。对查实的违法违规案件，依法依规严肃从快处理处罚，坚决曝光典型

案例，形成震慑效应。

聚焦违法违规使用医保基金自查自纠工作不到位问题。各级定点医药机构要落实自我管理主体责任，通过自查规范诊疗服务和医保基金使用行为，保障群众“看病钱”“救命钱”安全。各级医保部门继续加大问题排查力度，严肃开展整改纠治，将自查自纠清单内容纳入日常审核范畴，作为全面规范医保基金使用管理的有效手段和常态措施。

最后，拉萨市医疗保障局相关负责人表示，将以此次专项整治为契机，针对暴露出的管理短板，完善内控机制，优化经办流程，强化部门协同，推动医保基金使用全链条监管，推动监管能力全面提升，以“零容忍”态度打击违法违规行为，以“钉钉子”精神推动问题整改，坚决守住基金安全底线，为人民群众提供更加公平、可持续的医疗保障。

## 西藏阿里改则县拉果错盐湖锂矿二期采选工程环境影响评价公众参与第二次公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》及《环境影响评价公众意见办法》（生态环境部令第4号）相关规定，现将西藏阿里改则县拉果错盐湖锂矿二期采选工程环境影响评价信息公告如下：

### 一、环境影响报告书征求意见稿网络链接及查阅纸质报告书方式和途径

公众可以通过电子邮件或到公司（西藏自治区阿里地区改则县麻米乡行勤村西藏阿里拉果资源有限责任公司安全环保处）查阅的方式获取环评报告书，同时也可以通过网站（<https://pan.baidu.com/s/ly-eEIKDQTbgU58GIZYTrA>，提取码：7e7j）下载环评报告文本。

### 二、征求意见公众范围

本次征求公众意见范围为西藏阿里改则县拉果错盐湖锂矿二期采选工程项目所在地或与本项目有直接或间接关系的企业事业单位和个人。

### 三、公众意见表

公众意见表可通过网站：  
[http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xxgk01/201810/20181024\\_665329.html](http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xxgk01/201810/20181024_665329.html)下载。

### 四、公众提出意见的方式和途径

可通过信件、电子邮件等形式表达自己对本工程环境保护方面的意见。

### 五、公众参与联系方式

**建设单位：**西藏阿里拉果资源有限责任公司

**联系人：**何进存

**联系电话：**13549013398

**电子邮箱：**346967386@qq.com

**通讯地址：**西藏自治区阿里地区改则县麻米乡行勤村

**六、公众提出意见的起止时间**

自本公示发布之日起10个工作日内。

西藏阿里拉果资源有限责任公司

2025年5月7日